Leggi di Mendel
Fenotipo e genotipo

Genotipo: gli alleli di un gene o di un insieme di geni

Fenotipo: qualsiasi carattere osservabile in un organismo
Prima legge di Mendel
Ogni carattere è determinato da coppie di fattori dette alleli, che segregano casualmente nei gameti.

Ogni gene del genitore comprende due alleli. Nei gameti del genitore andrà casualmente solo uno o l’altro dei due alleli. In media, metà dei gameti avranno un allele, metà l’altro allele.
Quando i due gameti del padre e della madre si fondono, lo zigoto tornerà ad avere due alleli, uno proveniente dal padre e uno dalla madre. Dato che la probabilità che il gamete della madre porti l’allele x è ½, e la probabilità che il gamete del padre porti l’allele y è ½, la probabilità che lo zigoto abbia genotipo xy è ½ x ½ = ¼

Possiamo facilmente rappresentare gli incroci con una tabella detta quadrato di Punnett, in cui le righe rappresentano gli alleli della madre e le colonne gli alleli del padre (o viceversa) e le celle i possibili zigoti.
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	½

	A
	½
	AA
	Aa

	
	
	¼
	¼

	a
	½
	aA
	aa

	
	
	¼
	¼
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In questo primo caso abbiamo tre genotipi: AA, Aa, aa. Nel caso del genotipo Aa, in un caso l’allele A proviene dalla madre e in un caso dal padre, ma i due casi sono indistinguibili. Siccome ogni cella della tabella ha probabilità ¼, i genotipi AA e aa hanno probabilità ¼ (in quanto sono presenti in una sola cella), mentre Aa (presente in due celle) ha probabilità 2 X ¼ = ½

Supponiamo che l’allele A sia dominante sull’allelte a

In questo caso avremo solo due fenotipi, perché AA e Aa sono indistinguibili. Possiamo scrivere il fenotipo dominante anche A-, (al posto del trattino può stare sia A che a

	
	A
	A

	A
	AA
	Aa

	a
	aA
	aa


Siccome il fenotipo dominante occupa tre celle, la probabilità del fenotipo dominante sarà 3 x ¼ = ¾, mentre la probabilità del fenotipo recessivo sarà 1/4

Se A e a sono codominanti, avremo tre fenotipi; AA, Aa e aa
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	A
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	AA
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In questo caso la probabilità del fenotipo AA e Aa sarà ¼, mentre la probabilità del fenotipo intermedio (che occupa due celle) sarà 2 x ¼ = ½.
Seconda legge di Mendel
Ogni possibile coppia di fattori che determinano un carattere può combinarsi con ogni possibile coppia di fattori che determinano un secondo carattere diverso, ovvero caratteri diversi sono indipendenti.
La seconda legge di Mendel stabilisce che se abbiamo due caratteri, il loro genotipo saraà costituito da due geni ciascuno con due alleli, che vengono trasmessi indipendentemente alla prole

Se per esempio incrociamo una madre AaBb con un padre AaBb, i gameti della madre potranno essere AB, aB, Ab, ab, e lo stesso quelli del padre, ciascuno con probabilità ¼. Possiamo fare un quadrato di Punnet questa volta con 16 celle:

	
	AB
	aB
	Ab
	ab

	AB
	AABB
	AaBB
	AABb
	AaBb

	aB
	AaBB
	aaBB
	AaBb
	aaBb

	Ab
	AABb
	AaBb
	Aabb
	Aabb

	ab
	AaBb
	aaBb
	Aabb
	aabb


Il genotipo AABB è presente una sola volta, quindi la sua probabilità è ¼ x ¼ = 1/16; il genotipo AaBB è presente due volte, quindi la sua probabilità è 2 x ¼ x ¼ = 2/16 = 1/8, eccetera.

Se A è dominante su a e B è dominante su b avremo quattro fenotipi indicati con quattro colori

	
	AB
	aB
	Ab
	ab

	AB
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	AaBb
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Il fenotipo A-B- è presente in 9 celle, quindi la sua probabilità è 9 x ¼ x ¼ = 9/16; il fenotipo aaB- è presente in 3 celle, e avrà probabilità 3/16, il fenotipo A-bb è presente in tre celle e avrà probabilità 3/16, il fenotipo aabb è presente in una sola cella e ha probabilità 1/16.
Va notato che in questo caso i fenotipo sono una combinazione di due caratteri; se per esempio A = pisello liscio e B pisello giallo, il fenotipo A-B- corrisponde a pisello liscio giallo.

E’ facile calcolare quali fenotipi ci siano con la codominanza e con quale probabilità.

Un bell’esempio di due alleli è dato dai quattro fenotipi di cresta nei galli: rose, pea, single, walnut.
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Se incrociamo due walnut otteniamo 9/16 walnut, 3/16 rose, 3/16 pea e 1/16 single;
quindi i fenotipo sono:

	Walnut 
	R_P_ 
	9/16 

	Rose 
	R_pp 
	3/16 

	Pea 
	rrP_ 
	3/16 

	Single 
	rrpp 
	1/16 


